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УДК 371 Т. О. ДМИТРЕНКО

ДОСЛІДЖЕННЯ ПЕДАГОГІЧНИХ ОБ’ЄКТІВ НА ПІДҐРУНТІ 
ЗАКОНІВ ФУНКЦІОНУВАННЯ І РОЗВИТКУ

У розуму немає іншого шляху зберегти себе у своїх сутнісних визначеннях 

(і, перш за все, свою незаперечність), як стати багатовимірним, увібрати в себе 

принципи інтервального осягнення реальності, основуючись на тезі щодо ба-

гатовимірності світу.

Ф. В. Лазарєв

Розглядаються головні теоретичні результати дослідження 
педагогічних об’єктів на основі законів функціонування і розви-
тку. Наведено визначення педагогічного процесу як багатовимір-
ного об’єкта.
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Рассматриваются главные теоретические результаты иссле-
дования педагогических объектов на основе законов функциониро-
вания и развития.

Ключевые слова: педагогическая система, педагогический про-
цесс, управление, организация, общение.

The basic theoretical results of research of pedagogical objects on 
the foundation of the laws of functioning and developing.

Key words: pedagogical system, pedagogical process, management, 
organization, intercourse.

Розвиток педагогіки в другій половині ХХ — на початку ХХІ ст. 
супроводжувався процесами диференціації й інтеграції. Результатом 
диференціації було виникнення нового знання на стикові наук: педа-
гогічна психологія, філософія освіти, соціологія виховання, кіберне-
тична педагогіка тощо (зовнішня диференціація), а також посилення 
інтересу вчених до глибшого вивчення фундаментальних понять пе-
дагогіки — педагогічної системи і педагогічного процесу (внутрішня 
диференціація).

У своїх працях педагог-дослідник В. П. Беспалько розкрив 
взаємозв’язок педагогічної системи і педагогічного процесу, обґрунтував 
педагогічну систему як предмет науки: «Предметом педагогічної науки 
є педагогічні системи, в межах яких здійснюється виховний процес» [1, 
с. 16]. Відповідно до кібернетичної концепції (А. І. Архангельський, 
В. П. Беспалько, Т. О. Дмитренко, Ю. І. Машбиць, Н. Ф. Тализіна 
й інші вчені), педагогічна система розглядається як система управління 
діяльністю учнів, а її компоненти (цілі, принципи, зміст, методи, форми 
спільної діяльності суб’єктів) — як засоби управління.

У кінці ХХ ст. дослідження педагогічної системи ґрунтувалося на су-
купності підходів, за допомогою яких розглянуто питання статики і ди-
наміки: структурно-функціональний підхід дозволив вивчити педаго-
гічну систему як взаємопов’язану сукупність компонентів, визначити 
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роль кожного компонента, сформулювати проблеми оптимізації сис-
теми (Ю. К. Бабанський, О. В. Молчанюк, Т. В. Лаврик, М. М. По-
ташник та ін.); кібернетичний підхід — виділити об’єкт управління, 
орган управління, прямі та зворотні зв’язки між ними; технологічний 
підхід — обґрунтувати етапи управління і відповідні їм засоби для до-
слідження мети педагогічного процесу; факторний підхід — виявити 
і класифікувати суперечності, що виникають у процесі управління 
на кожному етапі [2, с. 69-70].

Метою статті є розгляд законів, згідно з якими функціонують і роз-
виваються педагогічні об’єкти, обґрунтувати системоутворювальні фак-
тори, що впливають на здійснення педагогічного процесу як багато-
вимірного об’єкта, і розробити його визначення.

Дослідження проблеми. Аналіз результатів вивчення педагогічної 
системи, здійсненого вченими в кінці ХХ — на початку ХХІ ст., до-
зволив обґрунтувати важливу закономірність: об’єктом управління в пе-
дагогічній системі є діяльність учнів, а метою — розвиток їхніх якостей. 
Указана закономірність виявляє себе через певні закони: необхідної 
різноманітності, зворотного зв’язку, екстремальності, зовнішнього до-
повнення. 

Закон необхідної різноманітності У.-Р. Ешбі відображає зв’язок 
між кількістю різноманітності об’єкта й органу управління. Для за-
безпечення ефективності управління в педагогічній системі необхідно 
зменшувати кількість різноманітності об’єкта управління і, відповідно, 
підвищувати кількість різноманітності органу управління. Ефективне 
управління можливо здійснити, якщо орган управління має не меншу 
кількість різноманітності, ніж об’єкт управління.

Вирішення проблеми підвищення кількості різноманітності органу 
управління можливо, якщо використовувати принцип оптимальності 
(Ю. К. Бабанський) у таких основних напрямах:

• обґрунтування критеріїв оптимізації й обмежень;
• розробка компонентів педагогічної системи як педагогічних умов 

досягнення її оптимальності;
• удосконалення навчальних планів спеціальностей і програм дис-

циплін за характеристиками застосування міжпредметних зв’язків, на-
ступності та перспективності здобуття знань і набуття вмінь, а також 
професійної спрямованості дисципліни;

• оптимізація педагогічного процесу через використання засобів 
організації, управління і спілкування суб’єктів з метою переходу від 
прямого управління діяльністю учнів до самоуправління (на етапі орієн-
тування в діяльності — переважно пряме управління; на етапах піз-
нання і перетворення — співуправління; на контрольно-рефлексивному 
етапі — переважно самоуправління).

Стосовно закону зворотного зв’язку теоретично обґрунтовано й екс-
периментально перевірено, що його застосування сприяє підвищенню 
усталеності й якості процесів управління в різних сферах: технічній, 
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економічній, біологічній тощо. Особливості зворотного зв’язку в педа-
гогіці полягають у тому, що необхідно обґрунтувати доцільність засто-
сування негативного і позитивного зворотних зв’язків, а також частоти 
їх здійснення. 

Закон зовнішнього доповнення в педагогіці ґрунтується на відомому 
у фізиці принципі доповнюваності Н. Бора, що констатує наявність 
двох аспектів опису фізичних об’єктів, які взаємовиключають один 
одного. Пізнавальний досвід нашого часу свідчить, що збільшується 
кількість випадків, коли результати дослідження складного об’єкта 
адекватно відображаються лише засобами багатовимірного концеп-
туального простору, що можуть виразити не тільки два, але й більше 
аспектів, вимірів об’єкта пізнання.

Інтервальний підхід, розроблений В. Ф. Лазарєвим у 1959 р., є уза-
гальненням ідеї доповнюваності в гуманітарній сфері. Його основою 
є уявлення стосовно багатоінтервальності, багатовимірності реальності, 
а також інтервальної природи пізнавального процесу. Прикладом ба-
гатовимірної реальності є педагогічна система: індивідуальна, групова, 
навчального закладу, суспільства (за суб’єктами й об’єктами впливу); 
вищий навчальний заклад, середня школа, дитячий садок тощо (за 
об’єктом проектування); дидактична, виховна, розвивальна, адаптивна 
(за основним процесом); система організації, управління, спілкування 
(за системоутворювальним фактором тощо).

Отже, закон зовнішнього доповнення потребує розглядати педаго-
гічні об’єкти як багатовимірні реальності навколишнього світу. На думку 
Ф. В. Лазарєва, це дозволить: 

• перейти від монізму до онтологічного плюралізму, до визначення 
множинності інтервалів існування будь-якого об’єкта пізнання;

• визнати, що окремий зріз (інтервал) символізує собою не стільки 
«аспект» предмета, скільки деяку цілісність, «можливий світ» у струк-
турі реальності, що зумовлює існування цього предмета як «часткового» 
в означеному варіанті його актуалізації, в цій його іпостасі [3, с. 127, 
130].

Згідно із законами необхідної різноманітності, зворотного зв’язку, 
екстремальності і зовнішнього доповнення, розроблено визначення пе-
дагогічного процесу як цілеспрямованої, безперервної, наступної, послі-
довної зміни станів суб’єктів педагогічної системи, що відбувається через 
організацію (вплив на особистість), управління (вплив на діяльність), 
а також спілкування (в прямому і зворотному напрямах) під час вирі-
шення ситуацій спільної продуктивної діяльності в навчанні, вихованні, 
розвитку, соціалізації особистості в процесі поступового переходу від 
прямого управління до самоуправління в набутті освітніх результатів.

Аналіз визначення педагогічного процесу свідчить, що:
• згідно з дефініцією процесу в тлумачному словникові [4, с. 829], 

педагогічний процес — це зміна станів або явищ, що відбувається законо-
мірно, тобто це не сама діяльність, а її наслідки, процес її здійснення;
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• цілеспрямованість педагогічного процесу передбачає, що досяг-
нення мети можливо перевірити через аналіз результату (діагностичність 
мети);

• безперервність педагогічного процесу створює підґрунтя для здій-
снення освіти впродовж усього життя;

• наступність між ланками освіти суттєво підвищує її ефективність, 
зменшуючи час, що витрачається на здійснення адаптації (до загально-
освітньої школи, вищого навчального закладу тощо);

• послідовність педагогічного процесу передбачає логічний перехід 
між його ланками: обґрунтування факторів, які впливають на функціо-
нування об’єкта пізнання, виявлення суперечностей, формулювання 
проблем, проектування педагогічної системи, яка віддзеркалює особли-
вості об’єкта і процесу його пізнання; розробка технології, що передба-
чає втілення загальної моделі, яка ґрунтується на здійсненні механізмів 
(педагогічних умов) підвищення ефективності процесу (дотримання 
етапів, використання системоутворювальних факторів і відповідних 
їм засобів організації, управління, спілкування);

• умовою здійснення педагогічного процесу є наявність спільної 
продуктивної діяльності суб’єктів;

• одним з найважливіших результатів педагогічного процесу є фор-
мування активності і самостійності учнів, що й забезпечує перехід від 
прямого управління діяльністю (на перших етапах пізнання), через 
співуправління до самоуправління (самоорганізації).

Отже, наведене вище визначення педагогічного процесу ґрунтується 
на положенні, що системоутворювальними факторами є організація, 
управління, спілкування як впливи на особистість учня, його діяльність 
через спілкування в прямому і зворотному напрямах, а спільна про-
дуктивна діяльність — це обов’язкова умова його здійснення.

Вважаємо неправильним протиставлення взаємодії суб’єктів і впливу 
один на одного в педагогічному процесі. Так, у підручникові з педа-
гогіки (2004 р.) під редакцією Л. П. Крившенко читаємо: «Важливо 
підкреслити, що сутнісною характеристикою педагогічного (освітнього) 
процесу є якраз взаємодія його учасників, а не вплив педагогів на ви-
хованців» [5, с. 29]. Автори вважають, що педагогічна взаємодія ви-
кликає необхідні зміни суб’єктів, а педагогічний вплив і активність ви-
хованців — це умови здійснення педагогічної взаємодії: «педагогічна 
взаємодія реалізується за умови:

а) цілеспрямованого педагогічного впливу;
б) активного сприйняття і засвоєння вихованцем різноманітних 

форм соціокультурного досвіду» [5, с. 29].
Проблемі взаємодії приділяється увага не тільки педагогів, а й психо-

логів. Визначення взаємодії, надане в психологічному словникові, ґрун-
тується на такому родо-видовому відношенні: взаємодія — вплив.

Взаємодія (в психології) — процес безпосереднього або опосеред-
кованого впливу об’єктів (суб’єктів) один на одного, що породжує 
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їх взаємну зумовленість і зв’язок [6, с. 51]. Міжособистісну взаємодію 

психологи розглядають у широкому і вузькому смислах [6, с. 52]:

• широке трактування використовується, зазвичай, для позначення 

наявності індивідів, що впливають один на одного з метою зміни по-

ведінки, діяльності, відношень, установок;

• вузьке трактування — для позначення способу реалізації спільної 

діяльності, мета якої потребує розділення і кооперації функцій.

У педагогіці міжособистісна взаємодія постає у двох вимірах: як 

форма діяльності і форма спілкування. Як форма діяльності вона 

є системоутворювальним фактором на етапах: орієнтувальному (вплив 

на особистість для визначення мети, способу і результатів діяльності) та 

пізнавально-перетворювальному, коли здійснюється цілеспрямований 

вплив на діяльність за допомогою відповідних засобів з дотриманням 

необхідних обмежень: часових, інтелектуальних; норм і правил тощо; 

як форма спілкування міжособистісна взаємодія характеризується пред-

метністю, доступністю для спостереження та реєстрації, ситуативністю 

(наявністю суб’єктів, суперечностей, проблеми, способів її вирішення, 

співробітництвом тощо).

Визначення педагогічного процесу, розробленого В. Мижериковим 

[7, с. 278], відбиває міжособистісну взаємодію суб’єктів як компонен-

тів педагогічної системи: «Педагогічний процес — цілісний навчально-

виховний процес у єдності і взаємозв’язку виховання та навчання, 

що характеризується спільною діяльністю, співробітництвом і спів-

творчістю його суб’єктів, який сприяє найповнішому розвиткові та 

самоорганізації особистості вихованця. Процес, що реалізує цілі освіти 

й виховання в умовах педагогічних систем, у яких організовано взаємо-

діють вихователі і вихованці».

Аналіз свідчить, що автор урахував закон екстремальності (крите-

рій — найповніший розвиток і самореалізація особистості вихованця), 

необхідної різноманітності (спільна діяльність, співробітництво, спів-

творчість суб’єктів в умовах педагогічних систем), а також зворотного 

зв’язку (педагогічна система, зазвичай, є замкнутою, в якій мають місце 

зворотні зв’язки — позитивні, негативні — за сутністю; інформаційні, 

часові, інтелектуальні — за реалізацією).

Отже, для найповнішого опису складних педагогічних об’єктів необ-

хідно використовувати закони їх функціонування і розвитку: необхідної 

різноманітності, зворотного зв’язку, екстремальності, зовнішнього до-

повнення, що дозволить представити педагогічну систему, педагогічний 

процес, педагогічну ситуацію тощо як багатовимірні об’єкти навко-

лишньої реальності.

Подальші дослідження спрямовуватимуться на розгляд педагогічної 

ситуації, розробку її визначення на підґрунті підходів, що віддзеркалю-

ють статику і динаміку, а також законів: необхідної різноманітності, 

зворотного зв’язку, екстремальності, зовнішнього доповнення.
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УДК 371.3:613.71 Ю. Б. МЕЛЬНИК

МОДЕЛЮВАННЯ СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
З ФОРМУВАННЯ КУЛЬТУРИ ЗДОРОВ’Я ШКОЛЯРІВ

Розглядається проблема формування культури здоров’я шко-
лярів у соціально-педагогічній діяльності. Вперше наведено модель 
формування культури здоров’я молодших школярів.

Ключові слова: культура здоров’я, соціально-педагогічна сис-
тема, соціально-педагогічна технологія, соціально-педагогічна 
система формування культури здоров’я особистості.

Рассматривается проблема формирования культуры здоровья 
школьников в социально-педагогической деятельности. Впервые 
представлена модель формирования культуры здоровья младших 
школьников.

Ключевые слова: культура здоровья, социально-педагогическая 
система, социально-педагогическая технология, социально-педаго-
гическая система формирования культуры здоровья личности.

The article is devoted to the problem of formation pupils culture of 
health in socio-pedagogical activity. It’s the first time when model of 
elementary school pupils health culture formation is presented.

Key words: а culture of health, socially-pedagogical system, socially-

pedagogical technology, socially-pedagogical system of individual health 

culture formation.

Посилення соціальної ролі культури в сучасному світі зумовлює 

необхідність підвищення культурного рівня всіх членів суспільства. 

Серед розмаїття видів культури зосередимо увагу на культурі здоров’я, 

яка за своєю суттю є складовою культури людства, а її формування — 


